

Khuthba Khulasa 03.03.17 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

സയ്യിദുനാ ഹദ്ദീത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹ്

03.03.17 ന് **ബൈത്തുൽ ഹുത്തുഹ് ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബഖുലാസ സംഗ്രഹം**

വിവാഹ ബന്ധങ്ങൾ ഉറപ്പിക്കുന്നതിനുമുമ്പേ ഇസ്തിഖാറ ചെയ്യുക.
നബി(സ)തിരുമേനി വളരെ വലിയ ഔദാര്യമാണ് ചെയ്തത്. നമുക്ക് മാർഗങ്ങൾ പറഞ്ഞുതന്നു,
എങ്ങനെയുള്ള മാർഗമെന്നാൽ നമ്മൾ അതനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുകയാണെങ്കിൽ
ഇൻശാ അല്ലാഹ് നിക്കാഹ് തീർച്ചയായും സന്തോഷത്തിന് കാരണമാകും.
വിവാഹജീവിതം എപ്പോഴും സമാധാനത്തോടും സ്നേഹത്തോടും സന്തോഷത്തോടുംകൂടി
കഴിയാൻ സദാ ദുആ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കേണ്ടതാണ്.

തശഹ്ഹുദും തഅവ്വൂദും സുറ ഫാതിഹയും ഓതിയതിനുശേഷം അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ അയ്യൂബുല്ലാഹുത്തആലാബിനസ്രിഹിൽ അസീസ് പറഞ്ഞു: ആൺകുട്ടികളുടേയും പെൺകുട്ടികളുടേയും വിവാഹ ബന്ധങ്ങളുടെ കാര്യങ്ങളും ബന്ധങ്ങൾക്കുശേഷമുണ്ടാകുന്ന പ്രശ്നങ്ങളും കുടുംബങ്ങളിൽ പ്രയാസങ്ങൾക്കും അസ്വസ്ഥതകൾക്കും കാരണമായിക്കൊണ്ടിരിക്കാറുണ്ട്. വിവാഹങ്ങൾക്കുശേഷം കുടുംബപരമായ പ്രശ്നങ്ങൾ കേവലം ഭർത്താവിന്റേയും ഭാര്യയുടേയും പ്രശ്നങ്ങളായിരിക്കുകയില്ല. പ്രത്യുത ഇരുഭാഗത്തുമുള്ള മാതാപിതാക്കൾക്കും പ്രയാസങ്ങൾക്ക് കാരണമായിത്തീരുന്നു. ഇത്രമാത്രമല്ല മറിച്ച് കുട്ടികളുണ്ടായാൽ അവരിലും അസ്വസ്ഥതകളുണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നതാണ്. ഇക്കാരണത്താൽ ചില നേരങ്ങളിൽ കുട്ടികൾ ആത്മീയപരവും ഭൗതികപരവുമായ നിലയിൽ മോശപ്പെട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. അത് മാതാപിതാക്കൾക്കും കുടുംബത്തിനും കൂടുതൽ ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടാക്കുന്നതാണ്. അങ്ങനെ ബുദ്ധിമുട്ടുകളുടെ ഈ പരമ്പര ഉണ്ടാകാൻ തുടങ്ങുന്നു. നിത്യവും എനിക്കു വരുന്ന കത്തുകളിൽ ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾ ഉണ്ടാകുന്നു. അല്ലെങ്കിൽ കുടിക്കാഴ്ചാവേളകളിൽ തങ്ങളുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ ആളുകൾ നേരിട്ട് പറയുന്നു. ഒരു ഭാഗത്ത് പെൺകുട്ടികളുടെ വിവാഹബന്ധങ്ങളുടെ പ്രശ്നമാണ്. പഠിത്തത്തിന്റെ ഒഴികഴിവ് പറഞ്ഞ് യഥാർഥ പ്രായത്തിൽ വിവാഹബന്ധം ഉറപ്പിക്കുന്നില്ല. ഇനി ബന്ധം ഉണ്ടായിക്കഴിഞ്ഞാൽ Understanding ഇല്ല എന്ന് പറഞ്ഞ് ബന്ധങ്ങളിൽ അകലങ്ങളുണ്ടാകുന്നു. അതിൽ വിള്ളലുകളുണ്ടാകുന്നു. കുട്ടുകാരികൾ തെറ്റായ ചിന്താഗതികൾ പെൺകുട്ടികളുടെ മനസ്സുകളിൽ ഇട്ടുകൊടുക്കുന്നതും കണ്ടുവരുന്നുണ്ട്. ചിലപ്പോൾ മാതാപിതാക്കൾ സ്വയവും പെൺകുട്ടികളെ ചിലകാര്യങ്ങൾ പഠിപ്പിക്കാറുണ്ട്. ഇതുമൂലമേ ആൺകുട്ടിയും പെൺകുട്ടിയും തമ്മിലുള്ള അല്ലെങ്കിൽ ഭാര്യയും ഭർത്താവും തമ്മിലുള്ള പരസ്പരവിശ്വാസം നഷ്ടപ്പെട്ടുപോകുന്നു. അല്ലെങ്കിൽ സംശയവും സന്ദേഹവും തിളച്ചുപൊന്താൻ തുടങ്ങുന്നു. പാക്കിസ്താനിൽനിന്ന് ഇവിടെ ബന്ധമുറപ്പിച്ച് വന്നിട്ടുള്ള പെൺകുട്ടികളും പാശ്ചാത്യൻ രാജ്യങ്ങളിലെ സ്വാതന്ത്ര്യം കണ്ട് ആ വർണത്തിൽ വിഭൂഷിതരായി തെറ്റായ ആവശ്യങ്ങൾ ഉന്നയിക്കാൻ തുടങ്ങുന്നു എന്നതാണ് ദുഃഖകരമായ കാര്യം. എന്നല്ല ചിലപ്പോൾ വീടു

കൂടുന്നതിനുമുമ്പേ ഇവിടെ എത്തി ബന്ധം വിച്ഛേദിക്കുന്നു. ഈ അവസ്ഥ പെൺകുട്ടികളുടേതു മാത്രമല്ല. പ്രത്യുത ആൺകുട്ടികളും ഇതൊക്കെത്തന്നെ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. എന്നല്ല ആൺകുട്ടികളെ അപേക്ഷിച്ച് പെൺകുട്ടികളിൽ കുറച്ച് അധികമാണ്. ഇതിനുകാരണം ഭൂരിഭാഗം ആൺകുട്ടികളും പെൺകുട്ടികളും ചൊവ്വായ വാക്കുകളനുസരിച്ച് (ഘൗലേ സദീദ് അനുസരിച്ച്) പ്രവർത്തിക്കുന്നില്ല എന്നതാണ്. എല്ലാ അവസ്ഥകളും പരസ്പരം പറഞ്ഞ് ബന്ധം ഉറപ്പിക്കുന്നില്ല. പിന്നീട് എല്ലാം ശരിയാകുമെന്ന് കരുതി ചിലപ്പോൾ മാതാപിതാക്കൾ പെൺകുട്ടിയുടെമേൽ സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തി ബന്ധമുറപ്പിക്കാറുണ്ട്. ആ ബന്ധം വിദ്യാഭ്യാസപരമായ അന്തരവും വിഭിന്നമായ ജീവിതരീതിയും കാരണത്താൽ പൊരുത്തപ്പെട്ടുപോകുന്നുണ്ടാകുകയില്ല. എന്തായാലും അവർ ആൺകുട്ടികളാവട്ടെ അല്ലെങ്കിൽ പെൺകുട്ടികളാവട്ടെ, ഒരു ഭാഗത്തുള്ള ശ്യാശൂര ഗൃഹമാവട്ടെ അല്ലെങ്കിൽ മറുഭാഗത്തുള്ള ആരെങ്കിലുമാകട്ടെ ആരിലും നൂറുശതമാനം ആക്ഷേപം ഉന്നയിക്കാൻ സാധിക്കുകയില്ല. ചില അവസ്ഥകളിൽ ആൺകുട്ടികൾ തെറ്റുകാരായിരിക്കും. ചില അവസ്ഥകളിൽ പെൺകുട്ടികൾ തെറ്റുകാരായിരിക്കും. പിന്നീട് കുടുംബപ്രശ്നങ്ങൾ ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ കുട്ടികളേയും ബാധിക്കുന്നതാണ്. മാതാവും പിതാവും വേർപിരിഞ്ഞതിനുശേഷം ആരുടെ കൂടെയാണോ കുട്ടികൾ കഴിയുന്നത്, അവർ മാനസികമായും ധാർമികമായും മറ്റു കഴിവുകളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലും സ്വാധീനിക്കപ്പെട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതാണ്. ഭാര്യ ഭർത്താക്കന്മാരുടെ കാര്യങ്ങളിൽ പെൺകുട്ടിയുടെ മാതാപിതാക്കളുടെ കൈകടത്തലുകളും ഉണ്ടാകാറുണ്ട്. ശരിയായ അവസ്ഥകൾ പറഞ്ഞ് ബന്ധം ഉറപ്പിക്കാത്ത കാരണത്താൽ പരാതികളുണ്ടാകുന്നു. ഞാൻ ആദ്യം പറഞ്ഞതുപോലെ ഘൗലേ സദീദ്(ചൊവ്വായ കാര്യങ്ങൾ)പറഞ്ഞുകൊണ്ട് പ്രവർത്തിക്കുന്നില്ല. അതാണെങ്കിൽ അങ്ങേയറ്റം നിർബന്ധവുമാണ്. ഇപ്രകാരംതന്നെ പെൺകുട്ടികളുടെ മനസ്സുകളിൽ ചിലകാര്യങ്ങൾ ആൺകുട്ടികളേയും അവരുടെ വീട്ടുകാരേയും സംബന്ധിച്ചുണ്ടാകുന്നു. ഉദാഹരണത്തിന് ആൺകുട്ടിയുടെ മാതാവ് അല്ലെങ്കിൽ അടുത്ത ബന്ധുക്കൾ പെൺകുട്ടിയുടെ മുമ്പിൽ എപ്പോഴും ആൺകുട്ടിയെ തങ്ങളുടെ മകൻ 'അങ്ങനെയാണ് ഇങ്ങനെയാണ്' എന്നു പറഞ്ഞ് പ്രശംസിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കും. ഏതെങ്കിലും

വിധത്തിൽ പെൺകുട്ടിയെ തരംതാഴ്ത്തിക്കാണിക്കാൻ ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കും. പിന്നീടുവരുന്നത് ആൺകുട്ടിയുടേയും പെൺകുട്ടിയുടേയും ബന്ധങ്ങളാണ്. ഭാര്യഭർത്താക്കന്മാരുടെ ബന്ധങ്ങളാണ്. അവയിലും ആൺകുട്ടിയുടെ ആളുകളുടെ കൈകടത്തലുകളുണ്ടാകുന്നു. ആൺകുട്ടികൾ തങ്ങളുടെ ഉത്തരവാദിത്തങ്ങൾ പൂർത്തിയാക്കുന്നില്ലെന്നും ഉത്തരവാദിത്വബോധമില്ലെന്നുമുള്ള പരാതിയും പെൺകുട്ടികൾക്കുണ്ടാകുന്നു. എന്തായാലും പരാതികളുടെ ഈ പരമ്പര ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടേയിരിക്കുന്നു. ഇരുഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടേയിരിക്കുന്നു.

ആ വിവിധ പ്രായക്കാരുടെ കുടുംബപ്രശ്നങ്ങളുടെ കാരണം ഒരൊറ്റ വാക്യത്തിൽ വിവരിക്കുകയാണെങ്കിൽ ദീനിൽ നിന്നുള്ള അകൽച്ചയാണ്. ദീനീപരമായ അധ്യാപനങ്ങളുടെ അറിവില്ലായ്മയാണ്. താൽപര്യമില്ലായ്മയാണ്. ഭൗതികതയോടും ഭൗതികവസ്തുക്കളോടുമുള്ള താൽപര്യമാണ്. അതിനാൽ ഇക്കാര്യങ്ങളുടെ പരിഹാരം അന്വേഷിക്കണമെങ്കിൽ ദീനീപരമായ അധ്യാപനങ്ങളുടെ വെളിച്ചത്തിൽ അന്വേഷിക്കേണ്ടിവരും. ഒരു ഭാഗത്ത് നമ്മൾ നമ്മളെ അഹ്മദി എന്നു പറയുന്നവരാണ്. ദീനിനെ ദുൻയാവിനെക്കാൾ മുന്തിക്കുന്നവരാണെന്ന് വാദിക്കുന്നവരാണ്. അപ്പോൾ ദീനീപരമായ അധ്യാപനങ്ങളുടെ വെളിച്ചത്തിൽ അതിനുള്ള പരിഹാരം അന്വേഷിക്കേണ്ടതാണ്. അത് നമുക്ക് വിശുദ്ധഖുർആനിൽനിന്നും, തിരുഹദീമുകളിൽനിന്നും ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ അധ്യാപനങ്ങളിൽനിന്നും ലഭിക്കുന്നു. നമ്മൾ ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചുവെന്നത് നമ്മുടെ ഭാഗ്യമാണ്. നമ്മൾ മുസ്ലീംകളാണ്. നമ്മൾ ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)നെ വിശ്വസിച്ചവരാണ്. അദ്ദേഹം നമ്മളിൽനിന്ന് ഏതവസ്ഥയിലും ദീനിനെ ദുൻയാവിനെക്കാൾ മുന്തിക്കുമെന്നുള്ള പ്രതിജ്ഞ വാങ്ങിയിരിക്കുന്നു. ഈ പ്രതിജ്ഞ നമ്മൾ വിവിധ അവസരങ്ങളിൽ ഏറ്റു ചൊല്ലുന്നു. എന്നാൽ, അതനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കേണ്ട സമയം വരുമ്പോൾ അതു മറന്നുപോകുന്നു. വിവാഹാവസരങ്ങളിൽ നല്ലവരും ബാഹ്യമായി ദീനിനു സേവനം ചെയ്യുന്നവരും അതു മറന്നുപോകുന്നു. വാസ്തവത്തിൽ വിവാഹത്തിലും ബന്ധങ്ങളുടെ കാര്യത്തിലും പ്രത്യേകമായ നിർദ്ദേശങ്ങൾ അതായത് ദീനിനെ ദുൻയാവിനെക്കാൾ മുന്തിക്കണമെന്ന പാഠം നമുക്ക് നബി(സ)തിരുമേനിയിൽനിന്ന് ലഭിച്ചിരിക്കുന്നു. വിവാഹലോചന നടക്കുന്നനേരത്ത് അടിസ്ഥാനപരമായ കാര്യമെന്ന നിലയിൽ മുന്നിൽവെക്കണമെന്ന് നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞ കാര്യം എപ്പോഴും ഓർമ്മിക്കേണ്ടതാണ്. ഹദ്ദറത്ത് അബൂഹുറയ്(റ)ൽ നിന്ന് ഇതിന് നിവേദനം ലഭിക്കുന്നു. നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞു, ‘നാലുകാര്യങ്ങൾ നോക്കിയാണ് സ്ത്രീ വിവാഹം കഴിക്കപ്പെടുന്നത്. അവളുടെ ധനം കാരണത്താൽ, അവളുടെ കുലം കാരണത്താൽ, അവളുടെ സൗന്ദര്യം കാരണത്താൽ, അവളുടെ ദീൻ കാരണത്താൽ. നീ ദീനിയായ സ്ത്രീയെ തിരഞ്ഞെടുക്കുക. അല്ലാഹു നിങ്ങൾക്ക് നന്മ വരുത്തട്ടെ.’ ഇക്കാര്യം ആൺകുട്ടികളും ആൺകുട്ടികളുടെ കുടുംബക്കാരും മുന്നിൽ വെക്കുകയാണെങ്കിൽ പെൺകുട്ടികളും പെൺകുട്ടികളുടെ കുടുംബക്കാരും ദീനിന് മുൻഗണന നൽകു

കയാണെങ്കിൽ ആൺകുട്ടികളേയും പെൺകുട്ടികളേയും അവരുടെ കുടുംബക്കാരേയും കുറിച്ചുണ്ടാകുന്ന ധാരാളം പരാതികൾ അകലുന്നതാണ്. ദീനുള്ള ആൺകുട്ടി ദീനുള്ള പെൺകുട്ടിയെ അന്വേഷിക്കുമ്പോൾ, ദീനിന് മുൻഗണന നൽകുമ്പോൾ തന്റെ കർമ്മങ്ങളും ദീനീപരമായ അധ്യാപനമനുസരിച്ച് വാർത്തെടുക്കേണ്ടതായി വരും. മതപരമായ അധ്യാപനമനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുമ്പോൾ അവന്റെ വീട്ടിൽ ചെറിയ ചെറിയ കാര്യങ്ങളിൽ ഫിത്നയും ഫസാദും ഉണ്ടാകുകയുമില്ല. ആൺകുട്ടിയുടെ വീട്ടുകാർ പെൺകുട്ടിയുടെ വീട്ടുകാർക്ക് ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടാക്കുന്നവരാകുകയുമില്ല.

വിവാഹ ബന്ധങ്ങൾ ഉറപ്പിക്കുന്നതിനുമുമ്പേ ഇസ്തിഖാറ ചെയ്യാൻ ഇസ്ലാം പഠിപ്പിക്കുന്നു. വിവാഹബന്ധത്തിന് അല്ലാഹുവിൽനിന്ന് നന്മ ചോദിക്കുക. അല്ലാഹുവിൽനിന്ന് അത് ഖയ്റല്ലെങ്കിൽ ആ ബന്ധത്തിൽ തടസമുണ്ടാക്കാനും ദുആ ചെയ്യുക. ഇതിനെക്കുറിച്ച് ഹദ്ദറത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അപ്പൽ (റ) ഒരു അവസരത്തിൽ വളരെ മനോഹരമായ നിലയിൽ പറഞ്ഞു: ‘നബി(സ)തിരുമേനി വളരെ വലിയ ഔദാര്യമാണ് ചെയ്തത്. നമുക്ക് മാർഗങ്ങൾ പറഞ്ഞുതന്നു, എങ്ങനെയുള്ള മാർഗമെന്നാൽ നമ്മൾ അതനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുകയാണെങ്കിൽ ഇൻശാ അല്ലാഹ് നിക്കാഹ് തീർച്ചയായും സന്തോഷത്തിന് കാരണമാകും. പറഞ്ഞു, ഏറ്റവും ആദ്യം പറഞ്ഞത് നിക്കാഹിന്റെ ഉദ്ദേശ്യം ദീനായിരിക്കണമെന്നാണ്. അതായത് ദീൻ അന്വേഷിക്കുക. സൗന്ദര്യം തേടിയോ ധനസമ്പാദനത്തിനോ തറവാടിത്തത്തിന്റെ മഹിമ കണ്ടോ വിവാഹബന്ധം ചെയ്യരുത്. ഇതാണ് ആദ്യം പറഞ്ഞ ഉപായം. ആദ്യം നിയുത്ത് നല്ലതായിരിക്കണം. പിന്നീട് രണ്ടാമത്തെ ജോലി നിക്കാഹിനുമുമ്പേ ധാരാളം ഇസ്തിഖാറ ചെയ്യുക എന്നതാണ്. വിവാഹം ഉറപ്പിക്കുന്നതിനുമുമ്പേ, ‘ഇതിൽ തനിക്ക് സമാധാനവും നന്മയുമുണ്ടാകുമെങ്കിൽ ഈ ബന്ധം നടക്കുമാറാകട്ടെ എന്ന്’ അല്ലാഹുവിനോടു ദുആ ചെയ്യുക. അങ്ങനെ വിവാഹം നടന്നാൽ ആ വൈവാഹിക ജീവിതം അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാൽ വിജയകരമാകുന്നതാണ്. പക്ഷേ, വിവാഹത്തിനുശേഷവും ശയ്താൻ ആക്രമണം നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുമെന്ന കാര്യവും ഓർക്കേണ്ടതാണ്. അതുകൊണ്ട് വിവാഹജീവിതം എപ്പോഴും സമാധാനത്തിലും സന്തോഷത്തിലും സ്നേഹത്തിലും കഴിയുന്നതിനുവേണ്ടിയും ദുആ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കേണ്ടതാണ്. പിന്നീട് ഹദ്ദറത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അപ്പൽ (റ)ഇസ്തിഖാറയുടെ പ്രാധാന്യത്തെ കുറിച്ച് കൂടുതൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. ഒരു അവസരത്തിൽ അതു സംബന്ധമായി ഉപദേശിച്ചുകൊണ്ട് അവിടന്ന് പറഞ്ഞു:

‘വലിയ വലിയ ജോലികളിൽ നിന്നുള്ള ഒരു ജോലി നിക്കാഹുമാണ്. പര്യവസാനത്തെ കുറിച്ച് നമ്മൾ അജ്ഞരാണ്. എന്നാൽ, അല്ലാഹു ആലിമുൽഗയ്ബ് അഥവാ അദ്യശ്യങ്ങൾ അറിയുന്നവനാണ്. അതുകൊണ്ട് ഒന്നാമതായി നല്ലവണ്ണം ഇസ്തിഖാറ ചെയ്യുക. അല്ലാഹുവിനോടു സഹായം തേടുക.’ അവിടന്ന് നിക്കാഹിന്റെ അവസരത്തിൽ ഓതാറുള്ള ഖുർആനിക വചനങ്ങൾ ഉദ്ധരിച്ചുകൊണ്ട് പറയുന്നു: ‘തഖ്വയെ മുന്നിൽവെച്ചുകൊണ്ട് രക്തബന്ധങ്ങളെ ഗൗനിക്കണമെന്ന ഉപ

ദേശമാണ് അതിലുള്ളത്. ചൊവ്വായ വാക്കുകൾ പറയുക. നാളെക്കുവേണ്ടി എന്താണ് മുൻകൂറായി അയച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതെന്ന് കണക്കെടുക്കുക. നിങ്ങൾക്ക് ജീവിതവിജയങ്ങൾ കാണണമെങ്കിൽ തഖ്വ വളരെ നിർബന്ധമാണ്. നിക്കാഹിന്റെ അനുഗൃഹീതമായ അവസരത്തിലും നബി(സ) തിരുമേനി 'അല്ലാഹു നിങ്ങൾക്ക് അനുഗൃഹം നൽകുമാറാകട്ടെ. നിങ്ങളിവരിലും അനുഗൃഹം ഇറക്കുമാറാകട്ടെ, നിങ്ങളിരുവരേയും നന്മയിൽ ഒരുമിച്ചു കൂട്ടട്ടെ' എന്ന ദുആയും പഠിപ്പിച്ചു. അതിനാൽ എല്ലാ അവസരത്തിലും നന്മയ്ക്കും അനുഗൃഹത്തിനുമുള്ള ദുആ ചെയ്യേണ്ടതാണ്. പിന്നീട് വിവാഹബന്ധം അനുഗൃഹീതവുമാകുന്നതാണ്. ചിലയാളുകൾ പാക്കിസ്താന്റെയും ഹിന്ദുസ്താന്റെയും അന്തരീക്ഷത്തിന് വിധേയരായി ഇപ്പോഴും കുടുംബത്തിന്റേയും വർഗത്തിന്റേയും പ്രശ്നത്തിൽ കലഹിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. വിവാഹലോചന വന്നാൽ ദുആ ചെയ്യുക എന്ന് അല്ലാഹു പറയുമ്പോഴാണിത്. ദുആ ചെയ്യുക ഇസ്തിഖാറ ചെയ്യുക. ദീനിന് മുൻഗണന നൽകുക. കലഹിക്കുന്നതിനു പകരം ദുആചെയ്യുകയും ദീനിന് മുൻഗണന നൽകുകയും ചെയ്യുക. കുടുംബവും വർഗവുമായിരിക്കും അന്തരക്കാർ ഗൗനിക്കുന്നത്. ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പറയുന്നു: 'വിവാഹലോചനയിൽ നോക്കേണ്ടത് ആരുമായാണോ നിക്കാഹ് നടക്കേണ്ടത് അയാൾ നല്ലവനും സൽസഭാവിധിയുമാണോ എന്നാണ്. ഫിത്ന ഉണ്ടാകാൻ കാരണമുള്ള ഏതെങ്കിലും വിപത്തിൽ അകപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ എന്നാണ്. ദീനിൽ വർഗത്തിന് ഒരു പരിഗണനയും ഇല്ലെന്ന കാര്യം ഓർക്കേണ്ടതാണ്. കേവലം തഖ്വയും സൗഭാഗ്യവും അടിസ്ഥാനമായിരിക്കണം. തഖ്വ നോക്കുക എന്നത് അടിസ്ഥാന കാര്യമാണ്. മറ്റുള്ളതെല്ലാം ബിദ്അത്ത് അഥവാ അനാചാരമാണ്. അതേ, കൂഫു(ചേർച്ച) നോക്കാൻ നിർദേശമുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് പൊരുത്തം നോക്കേണ്ടതാണ്. നിർബന്ധമായും നോക്കേണ്ടതാണ്. പക്ഷേ, അതിലും കടുപ്പം കാണിക്കരുത്.

ചിലയാളുകൾക്ക് തങ്ങളുടെ കുടുംബങ്ങളെ കുറിച്ച് വലിയ നടിപ്പുണ്ടാകുന്നു. അത്തരം ഒരു വ്യക്തിയെ ഹദ്ദറത്ത് ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് ഔവ്വൽ(റ) ഒരിക്കൽ നല്ലവണ്ണം പിടിച്ചു. ഹദ്ദറത്ത് ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് ഔവ്വൽ(റ)ന്റെ അടുക്കൽ ഒരിക്കൽ ഒരാൾ വന്നു. അയാൾ പറഞ്ഞു: 'ഞാൻ സയ്യിദാണ്. എന്റെ മകളുടെ വിവാഹമാണ്. താങ്കൾ ഈ അവസരത്തിൽ എന്നെ കുറച്ച് സഹായിക്കണം.' അവിടന്ന് പറഞ്ഞു, 'നിങ്ങളുടെ മകളുടെ വിവാഹത്തിന് ഞാൻ ഹദ്ദറത്ത് നബി(സ) തിരുമേനി തന്റെ മകൾ ഫാത്തിമാക്ക് കൊടുത്ത എല്ലാ സാധനങ്ങളും തരാൻ തയ്യാറാണ്.' അയാൾ ഇതുകേട്ടയടനെ അനിയന്ത്രിതമായി പറഞ്ഞു: 'താങ്കൾ എന്നെ അപമാനിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു.' ഹദ്ദറത്ത് ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് ഔവ്വൽ (റ)പറഞ്ഞു: 'നിന്റെ അഭിമാനം നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ അഭിമാനത്തെക്കാൾ വലുതാണോ?'

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: 'ചിലപ്പോൾ വിവാഹസമ്മാനം വളരെ കുറവാണ് കൊണ്ടുവന്നതെന്ന് പറഞ്ഞ് വധുവിന് കുത്തുവാക്കും കേൾക്കേണ്ടിവരുന്നുണ്ട്. പെൺകുട്ടികളെ വൈകാരികമായി പീഡിപ്പിക്കുന്നവർക്കും ഇതിൽ പാഠമു

ണ്ട്; ഇതുപോലെ തന്നെ വധുവിന്റെ ആൾക്കാർക്കും. വിവാഹസമ്മാനം കഴിവനുസരിച്ച് കൊടുക്കുക. എത്രയാണോ സാധിക്കുന്നത് അതു കൊടുക്കേണ്ടതാണ്. പക്ഷേ, അനാവശ്യമായി തങ്ങളിൽ ഭാരം വലിച്ചുവെക്കരുത്. ഇസ്തിഖാറ ചെയ്യുന്നതിനുമുമ്പേ എവിടെനിന്നാണോ ബന്ധമെടുക്കാനാഗ്രഹിക്കുന്നത് ആ പെൺകുട്ടിയെ കാണേണ്ടതുമാണ്. ഇതു സംബന്ധമായി നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ നിർദേശവുമുണ്ട്. അത് അബൂഹുറയ്(റ)നിവേദനം ചെയ്തതാണ്. അദ്ദേഹം പറയുന്നു: 'ഞാൻ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ അടുത്ത് ഇരിക്കുകയായിരുന്നു. ഒരാൾ വന്നു. അൻസാറിൽനിന്നുള്ള ഒരു പെൺകുട്ടിയുമായി തനിക്ക് വിവാഹലോചന നടക്കുന്നുണ്ടെന്ന് അയാൾ പറഞ്ഞു. നീ അവളെ കണ്ടുവോ? എന്ന് അവിടന്ന് ചോദിച്ചു. ഇല്ലെന്ന് അയാൾ പറഞ്ഞു. അവിടന്ന് പറഞ്ഞു, 'ആദ്യം അവളെ കാണുക. കാരണം അൻസാറുകളുടെ കണ്ണുകളിൽ അല്പം കാര്യമുണ്ട്.' അതിനാൽ പെൺകുട്ടിയെ കാണുക എന്നത് കുറ്റമൊന്നുമല്ല. പക്ഷേ, ചില ആൺകുട്ടികളുടെ ആൾക്കാർ അഹങ്കാരംകൊണ്ട് പെൺകുട്ടികളുടെ വീടുകളിൽ വിവാഹം ആലോചിക്കാൻ തങ്ങളുടെ ആൺമക്കളോടൊപ്പം പോകുന്നു. പക്ഷേ, അഹങ്കാരം കാരണത്താൽ അവിടെ ചെല്ലുമ്പോൾ അവരുടെ സംസാരം വിസ്മയകരമായിട്ടുള്ളതായിത്തീരുന്നു. ആദ്യമേ തന്നെ ഫോട്ടോ കണ്ടുകഴിഞ്ഞിട്ടും, വിവരങ്ങളെല്ലാം പറഞ്ഞുകഴിഞ്ഞിട്ടും പിന്നേയും ഇട്ടുരുട്ടുന്നു. ഇതിന്നിടയിൽ ഭൗതികമായ നിലയിൽ ഇതിനെക്കാൾ മെച്ചപ്പെട്ട ബന്ധം കിട്ടിയാൽ ഈ ബന്ധം അവസാനിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ഇത് തെറ്റായ രീതിയാണ്.

ദീൻ നമ്മളോടു പറയുന്ന വിവാഹത്തിന്റെ ഉദ്ദേശ്യമനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുകയാണെങ്കിൽ പെൺകുട്ടിയുടെ വികാരം വ്രണപ്പെടുന്ന വിഷമമുണ്ടാകുകയില്ല. ആൺകുട്ടിയുടെ ആൾക്കാരിൽനിന്ന് അഹങ്കാരംകൊണ്ടും വികാരങ്ങൾകൊണ്ടും കളിക്കുന്ന സംഭവങ്ങളും ഉണ്ടാകുകയില്ല. ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) വിവാഹത്തിന്റെ ഉദ്ദേശ്യവും ലക്ഷ്യവും വിവരിച്ചുകൊണ്ട് പറയുന്നു:

'നമുക്ക് വിശുദ്ധ ഖുർആൻ നൽകിയിരിക്കുന്ന പാഠം ദോഷങ്ങളിൽനിന്ന് അകന്നിരിക്കുക എന്നുദ്ദേശ്യത്തോടെ നിക്കാഹ് ചെയ്യുക എന്നതാണ്. പിന്നെ വിവാഹം കഴിഞ്ഞാൽ സ്വാലിഹായ മക്കൾക്കുവേണ്ടി ദുആ ചെയ്യുക. അവൻ **മുഹ്സിനീന ഗയ്റുമുസാഫിഹീന** എന്ന് തന്റെ പരിശുദ്ധ ഗ്രന്ഥത്തിൽ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതുപോലെ. തഖ്വയുടേയും ദോഷങ്ങളിൽനിന്ന് അകന്നു നില്ക്കുന്നതിന്റേയും കോട്ടയ്ക്കുള്ളിൽ പ്രവേശിക്കണമെന്ന നിയന്ത്രണമുണ്ടായിരിക്കേണ്ടതാണ് നിങ്ങളുടെ നിക്കാഹ്. വിവാഹം കഴിഞ്ഞവൻ ആത്മീയമായ വിപത്തുകളിൽ വീഴുമെന്നുവെന്ന് മാത്രമല്ല ശാരീരികമായ വിപത്തുകളിലും അകപ്പെടുമെന്ന ധനിയും **മുഹ്സിനീൻ** എന്ന പദങ്ങൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്നുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് വിശുദ്ധ ഖുർആനിൽനിന്ന് സ്ഥാപിതമാകുന്നത് വിവാഹം കൊണ്ടു മൂന്നു പ്രയോജനമുണ്ടെന്നാണ്. ഈ ഉദ്ദേശ്യത്തിനായിട്ട് വിവാഹം കഴിക്കേണ്ടതാണ്. അതെന്താണ്? ഒന്ന്, ചാരിത്രശുദ്ധിയും ദോഷങ്ങളിൽനിന്ന് അകന്നു നില്ക്കലും.

രണ്ട് ആരോഗ്യസംരക്ഷണം. മൂന്നു സന്താനങ്ങൾ. ഇക്കാര്യങ്ങൾ മുന്നിലുണ്ടെങ്കിൽ വിവാഹം ഉറപ്പിക്കുന്ന നേരത്ത് പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടാകുകയില്ല. ഭൗതികത നോക്കുന്നതിനു പകരം മനുഷ്യൻ ആദ്യം ദീൻ നോക്കുക. പിന്നീട് ഇക്കാര്യങ്ങൾ മുന്നിൽവെച്ചുകൊണ്ട് വിവാഹം കഴിക്കുക.

വിവാഹം കഴിഞ്ഞ് പെൺകുട്ടിയെ ഭർതൃഗ്രഹത്തിൽ കൊണ്ടുവന്നതിനുശേഷം ഭർത്താവിന് പ്രത്യേകം വീടില്ലാത്ത കാരണത്താൽ ചില വീടുകളിൽ കലഹവും വഴക്കും ഉണ്ടാകാറുണ്ട്. അങ്ങനെ അവൾ തന്റെ മാതാപിതാക്കളോടൊത്ത് കഴിയുന്നു. അതിൽ ചില നിർബന്ധിതാവസ്ഥകളുണ്ടാകാറുണ്ട്. വേറെ വീട് എടുത്തു താമസിക്കാൻ ഭർത്താവിന് അത്രമാത്രം വരുമാനമുണ്ടാകുകയില്ല. അല്ലെങ്കിൽ ആൺകുട്ടി ഇപ്പോൾ പഠിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയായിരിക്കും. അത് നിർബന്ധിതാവസ്ഥയാണ്. ആൺകുട്ടിയുടെ വരുമാനക്കുറവും അല്ലെങ്കിൽ നിർബന്ധിതാവസ്ഥയും കാരണത്താലാണ് വേറെ മാറിതാമസിക്കാൻ കഴിയാത്തതെന്ന് പെൺകുട്ടിക്കും അറിവുണ്ടായിരിക്കേണ്ടതാണ്. കുറച്ചുകാലം അവൾ ശ്യാമര ഗൃഹത്തിൽ കഴിയേണ്ടതാണ്. പക്ഷേ, ചില ആൺകുട്ടികൾ തങ്ങളുടെ ഉത്തരവാദിത്വമില്ലായ്മകൊണ്ടോ അല്ലെങ്കിൽ മാതാപിതാക്കൾ പറയുന്നതുകൊണ്ടോ അവരുടെ സമ്മർദ്ദത്താൽ മാതാപിതാക്കളോടൊപ്പം താമസിക്കുന്നു. വാസ്തവത്തിൽ വേറെ വീടെടുത്ത് താമസിക്കാൻ അവർക്ക് കഴിയുന്നതാണ്. ഇസ്ലാം ഇതിനെക്കുറിച്ചെന്താണ് പറയുന്നത്? അല്ലാഹു വിശുദ്ധ ഖുർആനിൽ പറയുന്നു: **‘ലയ്സ അലൽ അഅ്മാ ഹറജുൻ വുലാ അലൽ അഅ്റജി ഹറജുൻ വുലാ അലൽ മരീജി ഹറജുൻ വുലാ അലാ അൻഫു സിക്കും അൻ തഅ്കുലു മിൻ ബുയുത്തിക്കും ഔ ബുയുത്തി ആബാഇക്കും ഔ ബുയുത്തി ഉമ്മഹാത്തിക്കും** അന്ധനോ മുടന്തനോ രോഗിക്കോ നിങ്ങൾക്കുതന്നെയോ നിങ്ങളുടെ വീടുകളിൽനിന്നോ നിങ്ങളുടെ പിതാക്കളുടെ വീടുകളിൽനിന്നോ നിങ്ങളുടെ മാതാക്കളുടെ വീടുകളിൽനിന്നോ ഭക്ഷണം കഴിക്കുന്നതിൽ കുറ്റമൊന്നുമില്ല. (24:62) ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് ഔവുൽ(റ)വളരെ മനോഹരമായ രീതിയിൽ ഇതിന് വിശദീകരണം നൽകുകയുണ്ടായി. പറഞ്ഞു: ഇന്ത്യയിലെ ആളുകൾ അധികവും തങ്ങളുടെ വീട്ടിൽ പ്രത്യേകിച്ചും അമ്മായിഅമ്മയും മരുമകളും തമ്മിലുള്ള വഴക്ക് സംബന്ധിച്ച് പരാതിപ്പെട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. വിശുദ്ധ ഖുർആൻ പറയുന്നത് വീട് പ്രത്യേകം പ്രത്യേകം ആയിരിക്കണമെന്നാണ്. മാതാവിന്റെ വീട് വേറെയായിരിക്കണം. വിവാഹം കഴിച്ച മക്കളുടെ വീട് വേറെ വേറെയായിരിക്കണം. വേറെ വേറെ വീടായിരിക്കുമ്പോഴാണ് ഭക്ഷണം കഴിക്കാൻ അനുവാദമുള്ളത്. നിർബന്ധിതാവസ്ഥയൊന്നുമില്ലെങ്കിൽ വീട് വേറെയായിരിക്കേണ്ടതാണ്. വീടുകൾ വേറെ വേറെ ആകുന്നതുകൊണ്ട് അമ്മായിഅമ്മയും മരുമകളും നാത്തുനും ജ്യേഷ്ഠന്മാരുടെ ഭാര്യമാരും തമ്മിലുള്ള പ്രശ്നങ്ങൾ അവസാനിക്കുമ്പോൾ അവിടെ ആൺകുട്ടിയ്ക്കും പെൺകുട്ടിയ്ക്കും തങ്ങളുടെ ഉത്തരവാദിത്വ ബോധവുമുണ്ടാകുന്നതാണ്. അല്ലാഹു പറയുന്നു:

വ ആശിറുഹുന്ന ബിൽമഅ്റുഫി ഫഇൻ കരിഹ്ത്തു

മുഹൂന്ന ഫ അസാ അൻതക്റഹു ശയ്അൻ വുയജ്അലല്ലാഹു ഫീഹി ഖയ്റൻ കമീറാ അവരുമായി സൽപെരുമാറ്റത്തോടുകൂടി ജീവിക്കുക. **ഫഇൻ കരിഹ്ത്തു** (നിങ്ങൾ അവരെ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നില്ലെങ്കിൽ) **ഫ അസാ അൻതക്റഹു ശയ്അൻ** നിങ്ങൾ ഒര കാര്യം വെറുക്കുകയും അല്ലാഹു അതിൽ ധാരാളം നന്മ വെക്കാനും സാധ്യതയുണ്ട്.

ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് അവുൽ(റ)ഇതിന് വിശദീകരണം നൽകിക്കൊണ്ടു പറയുന്നു: ‘പ്രിയപ്പെട്ടവരേ! നിങ്ങൾ നോക്കുക. നിങ്ങൾക്ക് നിങ്ങളുടെ ഭാര്യയുടെ ഏതെങ്കിലും കാര്യം ഇഷ്ടപ്പെട്ടില്ലെങ്കിൽ നിങ്ങൾ അവരോടു നല്ലനിലയിൽ തന്നെ പെരുമാറുക. താൻ അതിൽ നന്മയും ഗുണവും ഇടുമെന്ന് അല്ലാഹു പറയുന്നു. ഒരു കാര്യം യഥാർഥത്തിൽ നല്ലതായിരിക്കുകയും നിങ്ങളതിനെ മോശമായി മനസ്സിലാക്കുകയും ചെയ്യുന്നതാകാം. ഭാര്യയെ ഉപേക്ഷിക്കാൻ ധീരുതി കാണിക്കുന്ന ഭർത്താവ് അല്ലെങ്കിൽ നല്ല രീതിയിൽ പെരുമാറാതെയോ സ്ത്രീകളുടെ വികാരങ്ങളെ ഗൗനിക്കാതെയോ സ്ത്രീകളുടെ ചിലകാര്യങ്ങൾ മോശമായികണ്ട് അവരോടു തെറ്റായി പെരുമാറുകയോ ചെയ്യുന്നെങ്കിൽ അവർക്കുള്ള ഉപദേശം സ്ത്രീകളോടു നല്ലനിലയിൽ പെരുമാറുക എന്നതാണ്.

പിന്നെ പുരുഷന്മാരുടെ രണ്ടാം വിവാഹം അല്ലെങ്കിൽ രണ്ടാം വിവാഹം കഴിക്കാനുള്ള ആഗ്രഹംകൊണ്ട് ഒരുപാട് പ്രശ്നങ്ങൾ മുമ്പിൽ വരുന്നുണ്ട്. വീടുകളിൽ കലഹവും വഴക്കും നടന്നു വരുന്നു. രണ്ടാം വിവാഹത്തിന് ഇസ്ലാമിൽ അനുവാദമുണ്ടെങ്കിൽ ചില നിബന്ധനകളും അനുവദനീയമായ ആവശ്യങ്ങളും മുന്നിൽവെച്ചുകൊണ്ടാണതെന്ന് പുരുഷന്മാർ ഓർമ്മവെക്കേണ്ടതാണ്. ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് (അ) ഇതുസംബന്ധമായി വിശദീകരിച്ച് നിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അത് മുന്നിൽ വെക്കേണ്ടതാണ്.

അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: ‘നിങ്ങളുടെമേൽ കാമവികാരങ്ങൾ വിജയിക്കരുത് എന്നതാണ് അല്ലാഹുവിന്റെ യഥാർഥ ഉദ്ദേശ്യം. തഖ്വയുടെ സമ്പൂർണീകരണത്തിനായി സത്യമായ ആവശ്യമുണ്ടായാൽ രണ്ടാം വിവാഹം കഴിക്കുക. രണ്ടാമത് വിവാഹം കഴിക്കുന്നതും തഖ്വ കാരണത്താലാണ്. അതുകൊണ്ട് ഈ രണ്ടാം വിവാഹം അനുവദനീയമാണ്. രണ്ടാം വിവാഹം കഴിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നവർ വിവാഹം കഴിക്കുന്നത് തഖ്വയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണോ ശാരീരികമായ വികാരങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണോ എന്ന് ആത്മപരിശോധന നടത്തേണ്ട ആവശ്യമുണ്ട്.’

വീണ്ടും അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: ‘കാമവികാരങ്ങൾക്ക് വിധേയനായി കൂടുതൽ വിവാഹം കഴിക്കുന്നവൻ ഇസ്ലാമിൽനിന്ന് അകന്നിരിക്കുന്നവനാണെന്ന് അറിയുക. ഉദിച്ചുയരുന്ന ഓരോ ദിവസവും വരുന്ന ഓരോ രാത്രിയും അവൻ കയ്പോടെ ജീവിക്കുകയും കുറച്ചു കരയുകയും അല്ലെങ്കിൽ ഒട്ടുംതന്നെ കരയാതിരിക്കുകയും കൂടുതൽ ചിരിക്കുകയുമാണെങ്കിൽ അവൻ നാശത്തിന് കുറിമാനമാണ്.’

പിന്നീട് അവിടന്ന് സ്ത്രീകളേയും ഉവദേശിച്ചു: ‘ഭർത്താവ് അനുവദനീയമായ ആവശ്യംകൊണ്ട് വിവാഹം കഴിക്കാനാഗ്രഹിക്കുന്നെങ്കിൽ ബഹളമുണ്ടാകാതിരിക്കേണ്ടതാണ്.’

പക്ഷേ, അവിടന്ന് ഇങ്ങനെയും പറഞ്ഞു, 'ഇതു നിങ്ങളുടെ അവകാശമാണ്. ദുആ ചെയ്യുക. അല്ലാഹു ഈ പ്രയാസം നിങ്ങളിൽ കൊണ്ടുവരാതിരിക്കട്ടെ.' അവിടന്ന് പറയുന്നു: 'നമ്മുടെ ഇക്കാലഘട്ടത്തിൽ ചില പ്രത്യേക അനാചാരങ്ങളിൽ സ്ത്രീകൾ അകപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. അവർ ബഹുഭാര്യത്വത്തെ അങ്ങേയറ്റം നിന്ദാ ദൃഷ്ടിയോടെയാണ് നോക്കുന്നത്; അതിൽ വിശ്വസിക്കാത്തതുപോലെ. അല്ലാഹുവിന്റെ ശരീഅത്ത് എല്ലാ തരത്തിലുള്ള ചികിത്സയും ഉൾക്കൊള്ളുന്നതാണെന്ന് അവർക്കറിയില്ല. ഇസ്ലാമിൽ ബഹുഭാര്യത്വത്തെ സംബന്ധിച്ച പ്രശ്നം ഇല്ലായിരുന്നെങ്കിൽ പുരുഷന്മാർക്ക് രണ്ടാംവിവാഹം കഴിക്കേണ്ട ആവശ്യമുണ്ടാകുമ്പോൾ, ആ ശരീഅത്തിൽ അതിന് ചികിത്സയൊന്നുമുണ്ടാകുമായിരുന്നില്ല. ഉദാഹരണത്തിന് ഭാര്യ ഭ്രാന്തിയാകുകയാണെങ്കിൽ അല്ലെങ്കിൽ ഭാര്യക്ക് കുഷ്ഠം ബാധിക്കുകയാണെങ്കിൽ അല്ലെങ്കിൽ ഒന്നും ചെയ്യാൻ പറ്റാത്ത നിലയിൽ നിത്യരോഗിയാകുകയാണെങ്കിൽ അല്ലെങ്കിൽ മറ്റേതെങ്കിലും അവസ്ഥ ഉണ്ടാകുകയാണെങ്കിൽ അത്തരം അവസ്ഥയിൽ ഭർത്താവിന് രണ്ടാം വിവാഹം കഴിക്കാൻ അനുവാദം നൽകാതിരിക്കുക എന്നത് പുരുഷന്റെ ശക്തികളോടു ചെയ്യുന്ന അക്രമമാണ്. വാസ്തവത്തിൽ അല്ലാഹുവിന്റെ ശരീഅത്ത് ഇക്കാര്യങ്ങൾ കണ്ടുകൊണ്ടാണ് പുരുഷന്മാർക്ക് വഴി തുറന്നു വെച്ചിട്ടുള്ളത്. നിർബന്ധിതാവസ്ഥയിൽ സ്ത്രീകൾക്കും വഴി തുറന്നു വെച്ചിരിക്കുന്നു. പുരുഷൻ ഒന്നും ചെയ്യാൻ കഴിവില്ലാത്തവനാണെങ്കിൽ വിധികർത്താവ് മുഖേന ബുല വാങ്ങുക. അത് തലാഖിന്റെ പ്രതിനിധിയാണ്.

തങ്ങളുടെ കുടുംബപ്രശ്നങ്ങൾ അല്ലാഹുവിന്റെ അധ്യാപനമനുസരിച്ച് പരിഹരിക്കുന്നവരാകാൻ അല്ലാഹു ജമാഅ

ത്തിലെ അംഗങ്ങൾക്ക്, പുരുഷന്മാർക്കും സ്ത്രീകൾക്കും ബുദ്ധിയും തൗഹീദും നൽകുമാറാകട്ടെ. അവർ ഭൗതികമായ ആഗ്രഹങ്ങൾക്കുപകരം ദീനിനെ മുന്തിക്കുന്നവരാകട്ടെ. അല്ലാഹുവിനോടുള്ള ഭയവും തഖ്വയും എപ്പോഴും അവരുടെ മുന്തിലുണ്ടാകുമാറാകട്ടെ. ഇപ്രകാരംതന്നെ പുതിയ ബന്ധങ്ങളുടെ പ്രശ്നങ്ങളും അല്ലാഹു അകറ്റുമാറാകട്ടെ. ധാരാളം പ്രശ്നങ്ങൾ ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. വിവാഹം കേവലം ഭൗതികമായ ഉദ്ദേശ്യങ്ങൾക്കും അല്ലെങ്കിൽ ഭൗതികമായ ഉദ്ദേശ്യങ്ങൾ പൂർത്തിയാക്കുന്നതിനും വേണ്ടിയല്ലെന്നും മറിച്ച് ദീനിനെ മുന്തിച്ചുകൊണ്ട് വരുംതലമുറയെ ദീനിന്റെ വഴിയിൽ നടക്കുന്നവരാക്കുന്നതിനും നല്ല തലമുറകളെ വാർത്തെടുക്കുന്നതിനും വേണ്ടിയാണെന്നുമുള്ള കാര്യങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കാൻ ആൺകുട്ടികൾക്കും പെൺകുട്ടികൾക്കും അല്ലാഹു തൗഹീദ് നൽകുമാറാകട്ടെ. വരും തലമുറകൾ സുരക്ഷിതരും ഇസ്ലാമിന് സേവനം ചെയ്യുന്നവരാകട്ടെ. ഇങ്ങനെ അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപകളുടെ അവകാശികളാകട്ടെ.

ഖുത്ബയുടെ അവസാനം അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ വാഖ്ഫെ സിന്ദഗീ മുഹമ്മദ് നവാസ് മുഅ്മിൻ സാഹിബിന്റേയും, സർബട്ടൺ ജമാഅത്തിന്റെ സ്വർ സയ്യിദ് റഫീഖ് അഹ്മദ് സഫീർ സാഹിബിന്റേയും ജനാസ ഹാജറും ഹദ്റത്ത് മുസ്ലിഫിഹ് മൗളാദ്(റ)ന്റെ പൗത്രൻ ഡോക്ടർ ലയീഖ് അഹ്മദ് സാഹിബിന്റേയും യു എസ് എ യിലെ മുൻ മിഷണറി അമീനുള്ളാഹ് ഖാൻ സാഹിബ് സാലിക്കിന്റേയും ജനാസ ഗായിബും നമസ്കരിപ്പിക്കുമെന്ന് വിളംബരം ചെയ്തു. അവരെ സ്മരിക്കുകയും ചെയ്തു.

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis** (atba)

at Baithul Futuh, London – on 03.03.17

Malayalam Translation : **Moulvi Mohammed Ismail Alleppey**, For Malayalam Desk, Qadian.

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516

**If Undelivered Please Return To
Ahmadiyya Muslim Jama'at
Baithul Quddoos, G.H.Road
Calicut - 673001, Kerala**

